甲辰年正月十七 廿五惊蛰 2024年2月

A I N A

26 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24612号

D

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

A I L Y

一年来,海南全力推动自贸港建设成型起势

改革创新不止步 挺立潮头勇争先

■⟨海南白中贸易港建设系列观察

■ 本报记者 李梦瑶

1月11日,海口美兰国际机场,一 架由泰国亚洲航空公司运营的空客 A330飞机平稳降落,海南自贸港迎来 泰国首单宽体飞机进境维修业务。

2月13日,洋浦国际集装箱码头, "天庆河""合海定邦"和"合海共创"3艘 货轮靠港作业,码头单日集装箱吞吐量 达8817标箱,再创历史新高。

"首单""再创新高"……新年伊始, 海南自贸港建设风生水起。

九层之台,起于累土。从封关运作 准备全面铺开,到推动自贸港政策优化 扩效,再到加强制度集成创新,过去一 年,海南上下牢记嘱托,以攻坚之势破难 题、以竞进之姿创亮点,全力推动自贸港 建设成型起势。

活力足 项目建设快马加鞭

2月24日,位于琼州海峡南岸的海 口新海港和南港"二线口岸"(货运)集中 查验场所建设现场施工正酣。登高远 眺,南北绵延数公里的作业面上,桩机林

立、机械轰鸣,项目建设稳步推进。 这是海南自贸港封关运作重点项 目,建成后将大幅提高车辆、货物等通行

全岛封关运作项目建设是海南自贸 港建设的标志性和基础性工程,也是海 南当前的"一号工程"。回望2023年,海 南以项目化清单化推进各项任务,全岛 封关运作项目建设不断刷新"进度

去年7月1日,伴随HX161"三亚-香港"定期航班飞抵三亚凤凰国际机场 (以下简称三亚机场),标志着三亚机场 国际航站楼改扩建项目主体工程完工并 投运。这是海南自贸港首个主体工程完 工并投入使用的封关运作项目。

去年9月27日,随着最后一块顶板 的顺利浇筑,海南自贸港首个铁路货列 封关项目——海口南站货列查验区工程 海关货物仓库8栋单元楼完成封顶。项 目建成后,将大幅提升口岸货列通关时 效和便利化水平。

去年11月20日,三亚凤凰机场三 期和博鳌机场三期改扩建项目同步开 工,海南自贸港机场群建设进入全面启 动、全面推进的新阶段。建成后,项目将 推动海南民航扩容升级,提升自贸港服 务保障水平。

完工,封顶,开工。什么是自贸港速 度? 从全岛封关运作项目的建设进展可

过去一年,海南紧盯封关运作"一号 工程",以"大会战"姿态全力落实任务、 项目、压力测试"三张清单",31个封关 项目主体工程基本完工,33项政策制度 设计加快推进,27项压力测试任务实质

性开展20项,自贸港建设成型起势。 "锚定2023年底前具备硬件条

件,2024年底前完成各项准备工作, 2025年底前实现封关运作的目标任 务,我们全力做好封关运作各项准备 工作。"省委副秘书长,省委深改办(自 贸港工委办)常务副主任关继荣说,海 南高效统筹高质量发展和高水平安 全,把安全保障放在前提位置,正扎实 做好重大风险防控,牢牢守住不发生 系统性风险底线,推动自贸港建设行

潜力足

政策红利持续释放

近日,国海创联实业集团旗下企业 海南和茂国际海运有限公司从境外进口 转籍的"福国"轮,在海南海事部门顺利 办完国籍证书,标志着首艘中国籍牲畜 运输船正式入籍"中国洋浦港"。

截至目前,人籍"中国洋浦港"的国 际船舶达44艘。

"中国洋浦港"船籍港是《海南自由 贸易港建设总体方案》赋予洋浦独有的 自贸港政策之一。该项政策的快速实 施,吸引航运及行业相关配套企业入驻 洋浦,大大降低船舶登记成本,提高登记 效率,形成产业集聚效应。

政策实施3年多以来,洋浦新增航 运相关企业近600家,类型涵盖航运 电商平台、融资租赁、船舶管理、船员 管理、海事咨询服务以及燃料供应等, 新增登记船舶300余艘,总载重吨超 1200万吨,港航物流产业已初具规

下转A02版▶



机维修业务完成美兰空港吉耐料 成斯 航空发动机 标志着海 自贸港航 程 给机。 机空发动机维修业务实性有限公司承接的首台

我省就支持企业设立研发机构等征求意见 构建技术创新平台 促进科技成果转化

本报讯(记者邱江华)近日,省科技 厅发布通知,征求《海南省支持企业设立 研发机构促进企业加大全社会研发投入 若干措施》(以下简称《若干措施》)的意 见,进一步激发企业创新活力和动力,支 撑规上企业高质量发展。

《若干措施》提出,支持企业设立省 级重点实验室,积极争取建设国家级企 业重点实验室,对企业新获批的全国重 点实验室、中央部委重点实验室,省级财 政分别给予最高500万元、300万元科 研经费补助。力争到2026年,建设10 家左右企业重点实验室。

在支持企业建设共性技术服务平台 方面,依托海南自由贸易港重点园区,围

绕高新技术产业重点领域,支持企业牵 头联合高校、科研院所、重大科技创新平 台等建设产业创新研究院、产业服务综 合体、重大创新研发、检验检测、工业设 计等公共服务平台,对新建、扩建科研软 硬件投入超过300万元以上的,按投资 额30%最高给予500万元省级财政支 持。力争到2026年,共性技术创新平台 实现对我省重点产业全覆盖。

在支持企业建设科技成果转化平台 方面,支持国家技术转移海南中心围绕 我省重点产业、科创企业需求,引进境内 外重大科技成果来琼进行转化,每年按 照运营绩效给予最高500万元奖励。支 持科创企业在重点园区、大学、科研院 所、高水平医疗机构等建设概念验证中 心、中试研究基地、应用验证平台等专业 服务平台,对新建、扩建科研软硬件投入 超过300万元的,按投资额30%最高给 予500万元省级财政支持。

《若干措施》还对大力引进境外企业 设立研发机构、加强财政科技专项支持 企业创新、引导社会资本加大企业研发 投入、加强企业研发投入统计服务等方 面作了说明,旨在3年内努力实现规模 以上工业企业建立研发机构占比增长 50%,企业R&D经费投入占比达50% 的发展目标。

《若干措施》征求意见截止日期为3 月23日。

海南炼化加快生产,推动洋浦石化产业提档升级 "链长"领头 全链"加速跑"

■ 本报记者 林书喜 通讯员 王梦璐

2月24日,海南炼化百万吨乙烯厂 区聚丙烯生产车间里,传送带正源源不 断地送出包装规整的聚丙烯产品,工作 人员开着叉车将这些产品转运到仓库 里,现场繁忙而有序。

"我们正盯紧市场需求,针对高端 产品和国内外同类型装置'王牌料'产 品需求,加快新产品研发进度。"车间 里,正在抽检产品质量的海南炼化公 司首席技师刘毅和聚烯烃部产品工程 师段纯刚进行讨论。

据了解,海南炼化百万吨乙烯项目 于去年2月全面投产后,先后生产了乙 烯、聚乙烯、聚丙烯、丁二烯、乙二醇、环

氧乙烷等主打产品,其中部分产品出口 至东南亚,化工产品出口量比2022年 增加了15万吨,取得了较好的经济效 益。去年全年,海南炼化的产值创下历

实际上,在海南炼化百万吨乙烯项 目的带动下,海南巴陵石化、奥克化学、 逸盛石化等12个石化产业链项目先后 在洋浦开工建设和投产。开年以来,作 为洋浦石化产业链"链长"企业之一,海 南炼化充分发挥带动效应,推动产业进 一步提档升级、加快发展。

海南炼化发展与销售部副经理张 琰彬告诉海南日报记者,海南炼化没上 乙烯项目之前,主要生产的产品为汽 油、柴油、航空煤油等成品油,以及芳

烃、聚丙烯、苯乙烯等化工产品,乙烯项 目上来后,产品品牌更加丰富,产业链

"乙烯项目的投产,对海南炼化来 说意义重大,实现了从延链到补链再 到强链的战略目标,拥有了炼油+芳 烃+乙烯三大板块业务,公司也从单一 的炼油企业升级为炼油化工一体化发 展、市场综合能力较强的大型企业。 海南炼化生产经营部副经理宋鹏俊

从炼油到芳烃再到乙烯,海南炼化 正在根据市场需求,调整产能,全力冲刺 一季度"开门红",为实现"全年红"打好

(本报洋浦2月25日电)

多措并举推动项目建设,促进园区产业集聚 文昌:点燃新引擎 激发新动能

■ 本报记者 刘梦晓

挖掘机有序作业,工程车往返运输 土块……2月24日,位于文昌国际航天 城起步区的航天科创基地项目(以下简 称航天科创基地)施工现场,生产经理耿 显锋来回穿梭,不时用手机和纸笔进行 记录,"主要是对现场的安全防护情况、 工程质量进行文字和照片的留档。"

航天科创基地是文昌国际航天城重 点核心项目之一,主要由科研楼、办公楼 及地下建筑组成。耿显锋介绍,今年春 节假期,工地没有停工,全力保障施工进 度。假期结束以来,项目更是在满负荷

据介绍,经过紧张的施工,项目现场 临时建筑工作全部完成,地下室基坑支 护完成90%,剩下10%随着后续工程同 步开展,目前正在开展工程桩检测和桩 基承台小土方的施工。

同为文昌国际航天城重点项目的文 昌国际航天城起北区卫星研发中心、文 昌国际航天城起北区次干路路网工程等 项目,也始终保持昂扬态势,开足马力赶 工期,为文昌国际航天城的后续建设打

在冯家湾现代化渔业产业园(以下 简称冯家湾产业园)内,渤海水产冯家 湾现代育种项目三期同样在加紧施 工。项目全部建设完成后,年产值可达

"项目目前已完成三期建筑一层浇 筑,预计2024年7月完工交付使用。我 们正在紧跟施工进度,确保按照时间节 点交付。"项目施工现场负责人介绍,随 着项目三期建设的完成,冯家湾产业园 将具备对虾引种、育种、保种、制种功能, 助力园区构建水产南繁种业体系。

同为冯家湾产业园入驻企业的海 南海王星水产科技有限公司,在今年春

节期间售出80万尾石斑鱼苗,让企业 更加坚定了以种苗业为核心,着力发展 现代渔业、数字渔业、休闲渔业,构建 "海陆接力"的新型养殖模式。"假期结 束,我们已经全员在岗,全力以赴忙生 产,争取今年获得更大效益。"该公司副

当前,园区已经成为文昌县域经济 发展的重要引擎。在园区建设过程中, 文昌市争分夺秒、多措并举推动项目早 竣工、早投产、早见效,以项目建设之 "进"促经济发展之"稳",全力以赴实现 经济社会"加速跑"。

文昌市政府有关负责人介绍,今年 文昌将加快培育高质量发展新动能,主 动靠前服务,进一步提升园区平台质量, 推动多个项目建设,促进园区产业培育 与集聚,掀起加快全域国际航天城建设 的新高潮。

(本报文城2月25日电)

海南首单"零关税"弸中子设备落户乐城 货值达1.5亿元,减免税款近1900万元

本报海口2月25日讯(记者曹马 志 通讯员符仙礼)海南特许药械引进迎 "开门红"。2月25日,海南日报记者从 海口海关所属博鳌机场海关获悉,由博 鳌乐城国际医疗旅游先行区引进的海南 自贸港第一单"零关税"硼中子设备日前 完成通关,货值达1.5亿元,减免税款近

据介绍,硼中子是目前全球放疗的 尖端技术。基于博鳌乐城国际医疗旅游 先行区的特殊政策优势,这将成为除原

产国以外落地使用的第一台该款硼中子 设备,真正实现了国内医疗技术、装备与 国际先进水平的同步,助力吸引境外医

博鳌机场海关监管科科长黄宇表 示,货物运到海南,正值春节假期,企业 曾担心通关时效,可能产生不菲的港口 滞期费。为保障设备高效通关,海关点 对点服务企业,派出业务精湛的关员主 动上门服务,一对一讲解讲透通关流程 注意事项,悉心指导企业用好用足自贸

港"零关税"政策红利。同时,制定通关 服务保障方案,做好口岸与目的地海关 的业务衔接,安排船舶联检和船舶监管, 让企业尽享"丝滑"通关体验。

据了解,该设备的"新家"位于乐 城先行区的硼中子医院,该医院投资5 亿元,总建筑面积约1.4万平方米,已 全面封顶,正在加快建设。该医院将 在建设完成后安装硼中子设备,预计 2024年底至2025年初便可开始运营 并接待患者。



多彩盐田引游人

2月25日,乐东黎族自治县莺歌海盐场,游人行走观光。错峰旅游正当时,乐东积极开发"农旅 观光游""科普研学游"等主题游,丰富旅游体验,吸引游客打卡游玩。 本报记者 王程龙 摄



B02-B05, B15

- 导读

民间绝技 草根顶流



订阅热线: 66810505 邮发代号: 83-1 海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM25)18微克/立方米